

GACETA DE TENERIFE

Año VIII

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Número 2044

OFICINAS
SAN FRANCISCO, 7

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10 „

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Martes 20 de Marzo de 1917

Precios de suscripción y tarifas,
véanse en 6.ª plana

TELEFONO
NUM. 425

NUESTRAS CARRETERAS

Hablando con el Ingeniero Señor Gállego

Deferente a nuestros deseos, el dignísimo señor Ingeniero Jefe de la Comisión técnica enviada a estas Islas, accedió amabilísimo a darnos cuenta de la razón de su presencia, y la del competente personal a sus órdenes, en este Archipiélago, y de los trabajos realizados en el breve espacio de tiempo que llevan de estancia entre nosotros.

Como empezáramos por manifestarle que, contra la malévol opinión de algunos señores, nuestros artículos tratando del envío de la Comisión técnica, no podían encerrar en modo alguno un ataque personal contra los dignísimos señores que la componen, ataque que los méritos y prestigios de dicha Comisión hubieran hecho injusto y las buenas formas sociales hubiera condenado caso de que hubiéramos incurrido en tal torpeza, el señor Gállego, con delicadeza que agradecemos, se apresuró a manifestarnos que ni él ni ninguno de sus compañeros habían interpretado nuestra campaña en sentido que hicieran precisas nuestras escusas.

Cuando leímos los artículos de GACETA a que ustedes aluden—nos dijo el señor Gállego—lamenté no hubiera venido el periódico a solicitar de nosotros una explicación de nuestra llegada, explicación que hubiéramos dado gustosísimos, no solo por atención al periódico, sino también por evitar el equívoco de que nuestra llegada aquí significara nada que pueda redundar en desprestigio de la actividad y celo del personal adscrito a esta Jefatura de Obras públicas.

La tramitación ordinaria de es-

ta clase de obras es la siguiente: El estudio que de las mismas hacen las Jefaturas de Obras públicas, va directamente a la Dirección del Ramo la cual lo traslada al Consejo del departamento que, compuesto de Sres. Ingenieros de alta categoría, examina tales estudios e informa acto seguido si deben admitirse aquellos trabajos tal y como son presentados o con tales o cuales modificaciones. Caso de que hagan modificaciones, vuelven nuevamente a la Jefatura que los remitió para hacer las rectificaciones que aquel Consejo estimó oportunas y devolverlas a la Dirección.

Toda esta tramitación que de ordinario se sigue, y que, como ustedes comprenderán, requiere tiempo, queda abreviada con el envío de Comisiones como la nuestra, en los casos en que, como ahora sucede en Canarias, las circunstancias hacen preciso se activen con gran urgencia los trabajos.

La misión que nosotros traemos aquí, es la de hacer el estudio que en los casos ordinarios es de la incumbencia del Consejo de Obras públicas, con lo cual fácilmente se comprende el ahorro de tiempo que se consigue en beneficio de las más pronta realización de aquellas.

Que nuestra visita a Canarias no es infructuosa para las Islas, lo demuestra bien elocuentemente el número y calidad de trabajos que llevamos realizados durante nuestra breve estancia en el Archipiélago.

He aquí la relación de los mis-

Como Vs. pueden ver, para llevar a cabo todos estos estudios, ha sido preciso que hayamos trabajado sin desaprovechar un solo minuto, y no creemos necesario decirles que muy gustosos nos excedemos en el cumplimiento de nuestro deber, en nuestro deseo de adelantar cuanto de nosotros dependa la cristalización de las justas aspiraciones de esta hermosa tierra.

Interrumpimos al atento señor Ingeniero para manifestarle la gratitud que el pueblo de Canarias siente por la actividad y celo por la Comisión desplegados y continuó diciéndonos:

Por la relación que de nuestros trabajos les he dado, verán ustedes que hemos seguido el criterio de estudiar obras en estratégica distribución, a fin de que, puedan encontrar trabajo en breve los obreros de las diferentes zonas de cada Isla. Claro que sin perder de vista la prioridad de nuestros trabajos, la más importante cuestión de la importancia o conveniencia general que cada obra tiene.

El total del importe de las obras hasta hoy estudiadas, asciende a 3 millones y pico de pesetas, que sumando el importe de las que nos quedan por estudiar en las Islas que nos falta recorrer, ascenderá a unos 6 o 7 millones que ya es una cantidad para dejar satisfecha a esta provincia.

Pregunta es esa que yo no puedo contestar. Lo único que sí puedo decirles a Vs., es que se ve que el Gobierno está muy interesado en favor de Canarias, como lo prueba el hecho de que se nos ordena suspender inmediatamente los trabajos que estábamos realizando—y le advierto que tenían carácter de urgentes—para sin pérdida de tiempo ponernos en viaje para estas Islas.

En mi concepto, la de mayor interés, aquí en Tenerife, es la carretera de circunvalación y así mismo lo he manifestado a Madrid, por lo que espero que no tardará mucho tiempo en ser un hecho la realización de las aspiraciones—muy legítimas dicho sea en verdad—de todos, pero muy especialmente de los pueblos del Sur de esta Isla.

Naturalmente. Además de todas estas obras hay otras más referentes a puertos, muelles, faros etc. etc. cuya relación detallada podrá facilitar a ustedes, si así lo desean, dentro de tres o cuatro días para que informen a la opinión de lo mucho y bien que se está trabajando en beneficio de las Islas estas.

No quisimos abusar más de la exquisita amabilidad de los señores Ingeniero y Ayudante que tan deferentes se manifestaron con nosotros, y dimos por terminada nuestra visita manifestándonos muy obligados por sus atenciones y prometiéndoles volver a molestarlos para cuando regresen de Gran Canaria.

Cartas a un joven que lee

Un noble deseo y un gran abatimiento se reflejan en tu carta. Sientes esa voz profunda del deber social a la que es tan difícil imponer silencio, y no te resignas al vacío de las existencias inútiles. Mas al mismo tiempo hay en tu interior un arpa demasiado sensible. Las menores impresiones cambian el rumbo de tus pensamientos y estás sujeto a un oleaje de vaivén que tan pronto te acerca a las playas del más alentador optimismo como te lleva a un erial de sequedad desoladora.

No debes dejarte llevar demasiado de la propensión a analizar tus propios estados psicológicos. Serás artífice de tu propio dolor y experimentarás un secreto deleite en agrandarlo, sin perjuicio de quejarte de él. Caerás en el orgullo de creerte un hombre superior, absolutamente incomprendido. Todo esto puede encerrar un fondo de miseria moral. El análisis morbido del yo—escribe Fonsagrives—es uno de los males de que más sufre la juventud con-

temporánea y tiene por consecuencia el egoísmo. Estas palabras tienen aplicación a la juventud literarizada de Francia en los años en que Paul Bourget escribía sus «Ensayos de psicología contemporánea»; pero nosotros estamos a veces en la penúltima moda o amamos el bello desorden que prescinde de la cronología de las ideas y, podemos sentir la enfermiza manía.

El deber te empuja a llevar tu aportación a causas trascendentes. Dices bien: es preciso insertar en cosas inmortales nuestra efímera insignificancia individual. Con eso el espíritu se objetiva y se hace más poderoso. Recuerda aquellas palabras de Taine: «No producimos todo aquello de que somos capaces sino cuando, habiendo concebido alguna forma de arte, algún método de ciencia, en suma, alguna idea general, la encontramos tan bella que la preferimos a todo, en especial a nosotros mismos.» Y Alfredo Jarde dice, con razón, que «una naturaleza pensante, verdaderamente rica de vida y de amor, rompe el círculo, sale de la oscilación eterna y tiende hacia una creencia, una síntesis, un dogmatismo precursor de la acción».

Las grandes verdades son claves que tienen infinitas aplicaciones. Adhiriéndote a ellas pasarás de una vida accidental y fenoménica a una vida de ideas y de esencias. No me atreveré a decirte si con ello serás más feliz o más desgraciado. Eso de la felicidad es una cosa muy difícil de definir y acerca de la cual los hombres no se han puesto aún de acuerdo.

La felicidad hay que crearla dentro de nosotros mismos, y a ello contribuye el enriquecimiento del espíritu, que es la adquisición más real y positiva. En esto me parece que hablaba bien Schopenhauer. La individualidad del hombre encuentra fijada de antemano la medida de su felicidad posible. La felicidad posible de un animal se encuentra encerrada en límites estrechos porque su vida consciente no tiene receptividad para más. Cada uno, según la diversa categoría de su espíritu, puede descubrir más o menos fuentes de armonía y de luz que resuenen y se reflejen en su conciencia. No podemos gozar de lo exterior sino en cuanto repercute en nuestro interior.

No estaré de más, para curarte de esas cavilaciones, que vuelvas la vista a los dolores ajenos. La contemplación de la desgracia nos saca de nuestro ensimismamiento y amortigua el impulso egoísta. La humanidad, a quien hoy condenas en el fondo de tus meditaciones como despreciable y ridícula—aunque no te atrevas a decirlo—, te parecerá respetable si la ves llorar. Y te sentirás menos inclinado a analizar tus dolores más o menos imaginarios.

Y acabo con otra pepusilla cita. Es de un poeta inglés, de Tennyson:

«Parecemos al niño que llora sabiendo que su padre está allí.

Un poder estaba cerca de él en las tinieblas, un poder que hace el día y la noche.

Esperemos que el velo se descorra.»

Salvador Mingullón.

Sección amena

Chismografía

En la puerta de las Calatravas, una vieja implora la caridad pública con un niño en los brazos, envuelto con un mantón viejo:

—Ese niño es de cartón—exclama un individuo, tocando con el bastón la nariz del bebé.

—Es verdad, señorito—responde la mendiga.—Como hace tanto frío, he dejado en casa el verdadero.

Un baturro declaraba en la comisaría.

—Dice usted que el agresor le ha dado muchos golpes en la cabeza con una caçerola, y no presenta usted señal alguna de golpes.

—No, señor comisario. ¡Pero si vieste usted como ha quedado la caçerola!..

Lances de honor

¿Qué especie de honor es ese que ape- la al crimen para salvarse?

Qué abominable divinidad es la de ese honor que se ha levantado sobre todas las virtudes y sobre todos los deberes, que, más bárbaro que los ídolos de los pueblos salvajes, no solamente pide sacrificios humanos, sino que quiere además que la misma víctima sea el verdugo? ¿Que no solamente pide que se derrame en sus altares la sangre del cuerpo, sino que también necesita que se derrame, permítaseme decirlo así, la sangre del alma.

Selgas.

¿CON QUE SE LAVA V.?

Un perfumista extranjero, que viene haciendo propaganda de sus productos en España, presenta una tarjeta para hacer propaganda, concebida en estos lacónicos términos:

«¿Con qué se lava V?»

Como la pregunta va dirigida a las señoras, algunas debían contestar de la misma lacónica manera: «Con lo que me da la gana», porque, después de todo, es una indiscreción meterse en esas honduras y pretender sorprender los secretos de tocador de las damas.

Pero el perfumista, aunque pudiera ser más galante, es industrial antes que cortés y tiene gran interés en que las señoras le contesten a la pregunta, para enseguida hacer el artículo, recomendándole los jabones, los polvos, los cosméticos y los perfumes de su fabricación, que podrán ser más buenos o más malos, más caros o más baratos, porque ¡vaya V. también a penetrar en los secretos de la química cuando tanto se abusa de ella!

Según una campesina que yo conozco, no hay nada mejor que el agua para lavarse la cara.

¿Qué ordinaria, contestarán algunas estucadas señoritas de esas que abandonan todos los quehaceres de la casa para lavarse, blanquearse y adornarse, y no conciben como haya mujer que deje de dar importancia a los afeites para disimular defectos nativos o estragos del tiempo.

Pero como no todas dan con la clave de la conservación, hay veces en que esos medios artificiales para conservar la frescura de la piel, dan resultados contraproducentes.

No hay nada mejor que el agua cristalina, que todo lo purifica, y perdona el perfumista de la pregunta lacónica y todos los perfumistas habidos y por haber. La juventud y la belleza postiza, a la corta o a la larga, se transparentan.

Pero, en fin, de los medios para embellecerse, bueno es que recomendemos a nuestras lectoras el más sencillo y el que menos daño puede hacerles.

Una dama que tenía conmigo bastante confianza, me descubrió una vez el secreto de la ternura de su piel, una piel de cuarenta y cinco años de antigüedad.

El secreto no podía ser más sencillo: el empleo del jugo de la fresa: es el mejor remedio contra las manchas y demás defectos que la afean.

Enseguida recordé aquel cuplé que cantaba con tanta picardía Amalia Campos, la graciosa cupletista:

¡Caramba qué rica fresa he visto yo en Teresa!

La historia nos dice que la mujer de Nerón, Popea, para conservar su belleza, tomaba baños de leche de burras, mezclada con pulpa de fresa.

No cuentan las crónicas si esta señora romana rebuznaba, porque con la leche de burras y el contacto de su esposo era para hacerlo.

El efecto supongo que lo harían las fresas, pues otra mujer célebre y no menos hermosa Ninon de Lenclos, se frotaba el rostro todas las mañanas con fresas machacadas y mezcladas con nata.

Conque ya lo saben ustedes, cuando lleguen las primeras fresas haganlas figurar en vuestros tocadores y cuando pregunte el perfumista: «¿Con qué se lava V?», contestenle: «Con jugo de fresas machacadas».

Seguramente que no fabricará ningún líquido mejor para conservar la frescura de las mejillas.

Ya saben ustedes que la fresa con leche es un exquisito postre y la leche con fresa un ingrediente superior para lavarse la cara.

Fra Diabolo.

MERMELADAS TREVIJANA

El mejor postre

Córtese el cupón para nuestro gran sorteo de premios del mes de Mayo, que publicamos en 5.ª plana.

RELACION de proyectos de carreteras y estudios ejecutados por la comisión para su tramitación rápida, ordenado por la Superioridad.

	Longitud Kms.	Presupuesto de ejecución material
ISLA DE TENERIFE.		
Obras nuevas de carreteras que se proponen para su construcción por administración.		
San Marcos a Guía (Trozos 2.º, 3.º y 4.º)	24.000	480.000'00
Barranco del Pinito a la de Orotava a Buenavista.	10.000	202.000'00
Orotava a Vilaflor (Trozos 1.º y 2.º)	12.000	240.000'00
Santa Cruz de Tenerife a Teganana	4.500	122.000'00
Granadilla a Vilaflor (Trozos 1.º y 2.º)	15.000	300.000'00
Icod a la Guancha (Trozo único)	6.000	120.000'00
Importe de los presupuestos de ejecución material de las obras en la Isla de Tenerife	72.000	1.464.000'00
ISLA DE LA PALMA		
Obras nuevas de carreteras que se proponen para su construcción por administración.		
Santa Cruz de la Palma a Candelaria (Trozo 9.º), con inclusión de un puente de hormigón armado de 25 metros de luz sobre el barranco de las Angustias	6.370	225.000'00
Santa Cruz de la Palma a Barlovento (Trozos 3.º y 4.º)	10.000	400.000'00
Santa Cruz de la Palma a Tazacorte por Argual	6.000	172.078'10
Puente de hormigón de 20 metros de luz sobre el barranco de las Nieves a la salida de la Ciudad en el trozo 1.º de la carretera de Santa Cruz de la Palma a Barlovento. Sección de Santa Cruz de la Palma a Puntallana.		60.000'00
Importe de los presupuestos de ejecución material de las obras en la Isla de la Palma	22.370	857.078'10
ISLA DE LA GOMERA.		
Obras nuevas de carreteras que se proponen para su construcción por administración.		
San Sebastián a Vallehermoso (Trozos 2.º y 3.º) hasta la entrada del túnel de la Degollada de la Cumbre.	8.000	360.000'00
Túnel de la Degollada de la Cumbre	300	95.000'00
Trozo 6.º de la carretera de San Sebastián a Vallehermoso. Sección de Hermigua a Agulo	3.000	105.000'00
Trozo último de la misma carretera. Sección de Vallehermoso a su Puerto.	4.000	130.000'00
	15.300	690.000'00
ISLA DEL HIERRO		
Puerto de la Estaca a San Salvador por Valverde. (Trozo 2.º)	8.388	300.000'00
— RESUMEN —		
Tenerife	72.000	1.464.000'00
Palma	22.370	857.078'10
Gomera.	15.300	690.000'00
Hierro	8.388	300.000'00
Total general.	118.058	3.311.078'10

LAS BARBAS DEL VECINO

El drama de la intervención Portuguesa

Por cartas que milagrosamente han podido salvarse de la rigurosa censura del Gobierno portugués, tenemos amplias y autorizadas referencias de las inmensas dificultades que hubo que vencer para conseguir que marcharan al frente de Francia cuatro brigadas, reducidas, de tropas lusitanas, que constituyen por ahora el único exiguo refuerzo que Portugal puede prestar a los aliados después de infinitos disgustos y de laboriosas negociaciones.

Inglaterra y Francia reclaman cincuenta mil hombres, que es lo que prometió Alfonso Costa al contratar con el Gobierno de Londres la intervención de su patria en la guerra europea; pero a pesar de la reclusa extraordinaria y de la mucho que han trabajado las misiones militares inglesas, Portugal no puede atender el compromiso. Así lo manifestó el Gobierno inglés reiteradamente, sin conseguir que sus razones fueran atendidas en Saint James, que ha llegado a enviar notas apremiantes haciendo saber a los atribulados ilustres que se considerará que Portugal deserta de sus deberes de fidelidad si no contribuye con la debida proporción al sacrificio común.

A pesar de estos apremios, el intento revolucionario de Machado Santos y varios actos de indisciplina y de «sabotaje» ocurridos en Lisboa y en el campamento de Tancos demoraron el embarque de las tropas. Los soldados no querían ir por mar, temerosos de ser víctimas de un torpedeamiento, y la Gran Bretaña tampoco facilitaba la escuadra reclamada por el Gobierno portugués para la escolta de los transportes.

Por otra parte, las dilaciones constituían otro grave peligro interior, pues las tropas concentradas y en expectativa de embarque se dejaban ganar fácilmente por los elementos neutralistas, que realizan activa campaña sediciosa. En vista de todas estas dificultades, discurrió el Gobierno portugués el envío del mayor número posible de soldados, vestidos de paisano, por la vía férrea, y atravesando el territorio español. De esta manera, gracias a la negligencia de las autoridades españolas, han pasado por España, y con destino al gran matadero de Francia, unos tres mil portugueses.

Este sistema, costoso, difícil, y muy lento también, se hallaba empedrado de inconvenientes; muchos portugueses desertaban en las estaciones del tránsito, y fue preciso que los jefes hicieran una selección de soldados partidarios de la guerra, para enviar por la vía terrestre sólo a los que inspiraban mayor confianza. Otra dificultad enorme la constituía el hecho de que a estos grupos expedicionarios era preciso tenerlos largo tiempo en Francia para equiparlos y organizarlos antes de que pudieran ir a las trincheras formando cuerpos.

Inglaterra redobó sus presiones, y por fin, se ha efectuado el primer embarque formal de dos brigadas completas.

Testigos presenciales de la salida de estas fuerzas relatan con vivos colores el dramático episodio. La víspera del embarque hubo que reprimir varios intentos aislados de sedición; los soldados pasaron la velada cantando coplas subversivas, y se insolentaron con los jefes que trataban en vano de reducirlos al orden. Previamente se los había desarmado, cacheándolos para que no pudiesen guardar cuchillos de bolsillo, y gra-

cias a esta medida de precaución logró evitarse una catástrofe. Además, los cuarteles eran guardados por grupos de carbonarios provistos de fusiles.

Con objeto de que los expedicionarios no se exasperasen demasiado, se los engañó, diciéndoles que iban a las colonias; de lo contrario el embarque habría sido imposible, a pesar de todas las precauciones adoptadas.

Muy temprano fueron trasladados desde los cuarteles al muelle. Iban en pelotones de cien hombres, y se los conducía entre dos filas de carbonarios y policías.

Al ver aquel aparato y el número de barcos preparados, empezaron a darse cuenta del engaño de que habían sido víctimas, y surgieron colisiones entre soldados y fuerzas de la carbonaria; éstas reducían a los discolors repartiendo sablazos y culatazos. Un soldado que opuso resistencia a entrar en el bote fué mortalmente herido de un terrible golpe de culata.

La muchedumbre no pudo acercarse al muelle; pero a última hora, grupos formados en su mayor parte por mujeres, madres o hermanas de los expedicionarios lograron romper el cordón de policías, produciéndose un espantoso tumulto.

—¡A Verdum, no!—gritaban las mujeres.

—¡Nos llevan a morir!—contestaban desde las cubiertas de los buques.

—¡Abaj! la guerra! ¡Queremos la paz!—rugían miles de voces.

—¡Salvadnos!—contestaban los embarcados.

Los oficiales, para imponerse, apaleaban sin piedad, y los soldados se defendían a puñetazos y a mordisco. Al teniente Leal da Paradelá un expedicionario le desgajó la oreja derecha de una dentellada.

Si hubieran tenido armas, no habría quedado ni un solo jefe y oficial con vida.

En aquellos críticos instantes llegaron al puerto el presidente de la república y Alfonso Costa, que embarcaron en una falúa empavesada.

Costa quiso arengar a los expedicionarios; pero los gritos y denuestos del pueblo y de los soldados ahogaron su voz.

—¡Non queremos ir morrer!—vociferaban los embarcados.

—¡Viva o povo; morran os guerreiros!—gritaba la multitud.

Algunos oficiales parece que hicieron causa común con los soldados rebeldes, y hubo que arrestarlos.

De pronto, desde las cubiertas de los transportes empezaron a tirar la lata de sardinas y botellas vacías sobre la falúa que conducía a Costa y al primer magistrado de la república. Estos tuvieron que retirarse precipitadamente, mientras en el «Vasco de Gama», se tocaba a zafarrancho, amenazando a los revoltosos con romper fuego de cañones y ametralladoras.

Se precipitaron las maniobras, zarpando los transportes a toda prisa, escoltados por buques ingleses, mientras la policía y los carbonarios cargaban fieramente contra la muchedumbre, agrupada en los muelles, que al ver partir a los buques lanzaba lastimeros gritos de dolor y desesperación.

Así ha salido de Portugal la primera expedición de soldados que marcha al frente de Francia, y conviene tener muy en cuenta que en la vecina república el partido intervencionista es mucho más numeroso y cien veces más fuerte que en España.

Clírci Ventalló.

Después de leído no tiré Vd. el periódico; préstelo a un amigo y "Gaceta de Tenerife" se lo agradecerá.

Ecos de Sociedad

Banquete

En honor del joven D. Faustino Martín Albertos, por haber sido elegido diputado provincial, se celebró en el hotel «Orotava» un espléndido banquete sin carácter político con que le obsequiaron sus amigos.

El acto que se vió muy concurrido, constituyó una prueba elocuente de las muchas simpatías con que cuenta el fertejado.

La falta de espacio nos impide ser más extensos en la reseña.

Reiteramos con este motivo nuestra enhorabuena al estimado amigo D. Faustino Martín Albertos.

Té íntimo

El domingo celebró su fiesta onomástica el distinguido joven y estimado amigo nuestro don Gabriel Oliver, que con tal motivo obsequió a sus amistades con un té en el magnífico hotel «Pino de Oro».

El té fué admirablemente servido y de una espléndida inusitada.

Fuó una reunión agradable de la que guardarán gratos recuerdos cuantos a ella asistieron.

Notas tristes

Por los diarios recibidos últimamente de la República Argentina, nos enteramos que en Rosario de Santa Fé ha dejado de existir la señora Luisa C. de Olcese, madre política de nuestro distinguido paisano allí residente desde muy largos años, D. Rogelio Martínez Déniz, a quien enviámos con un saludo cariñoso la expresión sincera de nuestro sentimiento.

Con motivo de tan sensible pérdida, la prensa argentina le dedica expresivos artículos necrológicos, rindiendo a su memoria tributo de admiración y sentimiento.

Del periódico «La Capital» tomamos las siguientes líneas con que termina las que le ha dedicado:

«Dama bastante vinculada en nuestros círculos sociales. Matrona respetable destacada, en la sociedad rosarina por las altas cualidades de su espíritu, cuyas exquisiteses trauantábanse en su trato fino y en su carácter generoso.

Desaparece la señora de Olcese a la avanzada edad de 70 años, después de una vida fecunda y ejemplar y rodeada de los grandes prestigios a que hacíanla acreedora sus virtudes.

La noticia del deceso de la venerable dama ha repercutido intensamente en el seno de nuestra sociedad, donde se hallaba ligada a numerosas familias por estrechos vínculos de amistad y parentesco.

El sepelio de sus restos que se efectuará hoy a las 10 de la mañana, en el cementerio San Salvador, ha de motivar sin duda una elocuente demostración de condolencia, exteriorizándose las múltiples simpatías con que contaba la señora de Olcese y el pesar causado por su fallecimiento.»

«AED Infantil»

Revista semanal ilustrada del hogar (la mejor en su género). Historia, Ciencias, Arte, Literatura y Música.

Consta de 36 páginas (en 3 colores). Grandes Regalos. Colaboración inédita y escogida con interesantísimos grabados.

Precios de suscripción

Table with 2 columns: Subscription type and Price. 1 año (adelantado) 5 pesetas, 6 meses 2 50, número suelto 0'10.

Se remite un número gratis a quien lo solicite a su Corresponsal: Yo mael X. de la Guardia Alfonso. Carrera, 8 y 10. Orotava.

A los buenos fumadores

La fábrica de cigarrillos y cigarrillos «Victoria» de Luis Zamorano González, ha puesto ya a la venta sus magníficos cigarrillos.

Esta casa regala por cada diez cajillas vacías un bono para las cocinas económicas o bien para depositar en las alcancías del Hospital de niños o una cajilla llena.

Pruebe Vd. los cigarrillos «Victoria» y se convencerá que son los mejores.

Fábrica Alfonso XIII, 54. Depósito Cruz Verde 21.

CRONICAS DE LA GUERRA

Los próximos combates.

Siguen las cábalas, las hipótesis, los comentarios diversos sobre las contingencias futuras y hay opiniones, planes y conjeturas para todos los gustos.

Todo el mundo tiene puesta la atención en Inglaterra y Alemania, porque en realidad estos dos grandes pueblos son los verdaderos rivales, los protagonistas de la gran tragedia; los demás pueblos beligerantes solo son comparas en el mundial reparto de la pelea. ¿Que hará la Gran Bretaña? preguntan unos, ¿Que hará Alemania? interrogan los otros, y se piensa en la doble ofensiva, en el choque de odios próximo a llegar a su sangriento orto y se supone a los ingleses intensificando su acción opresora en el terreno de ambas orillas del Auzre y extendiéndola violenta y activamente por las dos alas de ese sector, y se sospecha a los alemanes volviendo a atacar fuertemente en las orillas del Mosa, reproduciendo la epopeya del campo atrincherado de Verdun, en nuevo y gigantesco esfuerzo supremo de desesperación y de rabia frerética, o como el almirante francés Fournier adelanta perpetrando un segundo ataque al puerto y plaza de Calais, porque este ataque sería populárisimo en Alemania, levantaría el espíritu popular de los teutones, ya que se trataría con esta operación de una acción netamente agresiva contra la Gran Bretaña y porque además podría hacer aguardar una intensificación de los efectos destructores de los submarinos germanos. La ocupación por las tropas del Kaiser del sector de Calais, entre Dunkerque y Boulogne facilitaría mucho, según manifestaciones del susodicho almirante, la entrada de los sumergibles tudescos en el Canal de la Mancha por el Este, y el traslado de los mismos submarinos a lo largo de la costa bajo la protección de los barcos de patrulla alemanes. Quizás con la posesión del ambicionado sector de referencia aumentasen los rendimientos destructivos de los submarinos y fuese una relativa garantía el aminoramiento de sus pérdidas, otorgando al pueblo alemán la confianza en el bloque emprendido y en su positiva eficacia.

Esto hace creer firmemente al almirante Fournier que no ha de hacerse esperar mucho tiempo el empuje extraordinario agresivo de las huestes germanas en el mencionado sector.

En Londres creen también en que Alemania, sea donde sea, prepara un esfuerzo titánico, enorme, formidable pues hay noticias fundadas de que Alemania acumula rápidamente preparativos bélicos trascendentales y medios de asegurar la mayor rapidez posible en los transportes, utilizando desde hace días la navegación fluvial en el traslado de material de guerra y mercancías de avituallamiento, tanto para los ejércitos como para la

población civil, y el movimiento de viajeros en los ferrocarriles ha disminuido por una limitación del Estado Mayor.

A la guerra actual de trincheras sucederá la guerra en campo abierto, dijo no ha mucho en son de reto el generalísimo británico sir Douglas Haig, y los periódicos alemanes repiten ahora la misma amenaza, y es que los dos ejércitos rivales se aprestan para reñir la batalla que estiman como decisiva y que si no logra romper el equilibrio bélico hará interminable esta descomunal pelea.

Capitán Cantaciario.

«El consultor de los bordados»

Periódico quincenal

Dibujos prácticos y modernos para bordados, encajes y toda clase de labores femeniles.

Precio de suscripción

Edición de lujo. 1 año o sean 24 cuadernos y 12 láminas al cromo edición económica. 1 año o sean 24 cuadernos 7'0. Se admiten suscripciones en este periódico en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco número 7.

SUCESOS

El vigilante don Rafael Sanz ha detenido al penado Juan García Díaz, el cual ha ingresado en la Prisión de esta capital para sufrir condena por el delito de estafa.

Agustín Pérez y Pérez, dueño de un establecimiento de bebidas ha sido denunciado por permitir que varios individuos formaran escándalo dentro de su almacén a altas horas de la noche.

Por promover escándalo en la vía pública se ha puesto a Juan González Marrero a la disposición del Juzgado municipal.

Por hurto de un billete de 100 pesetas a Juan Martínez Durán, se pondrá a disposición del Sr. Juez de Instrucción a Juana López Hernández.

Advertisement for CALLOS (Alpha) featuring a diamond-shaped logo and text: 'Desaparecen sin la más pequeña molestia usando el callicida ALPHA. Precio: UNA PESETA'.

«Mundial Música»

Publicación mensual

La más económica del mundo. Dieciséis páginas de selectísima música. Publica obras de los más célebres maestros españoles y extranjeros.

Interesa a profesionales, compositores, pianistas, profesores, directores, aficionados, escolares, señoras principiantes etc., etc. y en general a todos los amantes de la música.

Representante en esta Plaza, Librería y Tipografía Católica donde se admiten suscripciones.

FOLLETÍN DE «GACETA DE TENERIFE»

EL BUEN PAÑO....

por JUAN F. MUÑOZ PABÓN, Pbro.

galafate, que ni pa quitá er jipo!... Mía tú, Josefilla la Cacharra, escarza y machoteando por esos callejones jasta antié como el otro que dice, y ahí la tienes, que le está jaciendo un fichón (fichá) como a una Reina Papatrina! ¿Po y aonde me dejás tú a la Zamba e tío Sietetostones, que es meramente una yegua marismiega, y malegrara que la vieras con una garibardina que le está geminando con aquellas manos, que le dicen a la nieve ¡jurro de aquí! ¿Po no te quió ici a Frasquilla la Zarposa, con un cuello menice (Medicis) que parece que lleva metía la cabeza en un abanao, titito lleno de antejuelas, que parece una cosa pa la Virgen. ¡Cuando te digo yo que manos como las de esa

eriatra, lo que toca en Er Tomilá no se han visto, endeje que Su Majestá es Su Majestá!

Y cudiao que se ha puesto bonita y juncá el ange de Dió: ya tu sabes que cuando el enserrollo se llevó tifiendo y entifiendo y si me voy, si me queo, que jasta promezas jice y al Rocío tengo que di andando, y callá, (a ver si lo pueo cumplir): po hija, endeje que echó la rabua afuera, ahí la tienes, tan arta como yo, que, aunque esté ma que una lo diga, siempre he teno güen cuerpo: rubia como las candelas; blanca como la leche; colocará como la hoja de la rosa; y llenita, si señó, que está llenita y con cá cosa en su sitio.

¿Po tú ves to estó? tito es ná pa el ange que tiene y los moos que gasta con la madre. Como lo gana, lo entriega el arma mía, y tavía está por la primera ve, que se haiga echao encima siquí una vara e teia nueva: cuatro trapos e la madre es to lo que tiene: ¡y a ve sí sale una a la calle en Er Tomilá que le jaga viento! To su afán es no debé y que a su madre no

le jaga farta ni sesos e mosquitos. En fin, que esa niña es de oro por tos cuatro costaos y que no hay hombre en er mundo que se la merezca. Por ahí andan diciendo que er meico la quiere, pero que le paecé mu poca cosa pa él. ¡Qué sé yo, hija! yo no he golló ná, y cudiao, que a mi me cuenta jasta lo que piensa de soñá, que es más tavla que lo que se ha soñao.

Pero qué vieja tan habladora o qué novelista tan dado a digresiones—dirá el lector.—¿No íbamos al taller de la modista?—Perdóname, hermano, y entémonos en él.

Es una sala, con ventana a la calle, baja de techo, medianeja de solearía y pobre de muebles. Lo único que vale algo es el cuadro de la Virgen del testero principal, y, si te digo, tampoco es cosa del otro jueves. Los demás cuadros, la historia del Hijo Pródigo con gregüescos y todo lo que tú quieras. Debajo del de la Virgen, una mesa con dos bandejas de lata, de a peseta cuando más; dos floreros de los buenos tiempos de la casa y, entre florero y florero, la fotogra-

fía de un hombre con bigotes grises: Don Federico. La piedad de la hija alimenta desde que lo esta ganando, una mariposa que alumbra a la Virgen, en sufragio del muerto. Triste día, el día en que no se enciende: será señal de que Carmela ha muerto, o de que no hay en la casa ni un pedazo de pan... ¡ea! basta otra vez de digresiones.

Delante de la ventana hay una máquina de coser, del sistema llamado Singer, ya que es fama que los nove listas nos omitimos pormenor cuando nos ponemos a describir, y, sentada junto a ella, una muchacha como de diecisiete a veinte años, rubia, blanca y rosada como si estuviera hecha

De frescas rosas y apretada leche,

que diría el poeta; y sobre todo (y digo sobre todo, porque este es el principal encanto físico de la mujer) limpia de rostro, de manos, de calzado y de vestido, como los chorros del oro o el ampo de la nieve.

Diseminadas por toda la pieza, ha-

bría hasta sus diez o doce muchachas, atenta cada una de ellas a la labor que traía entre manos, sin perjuicio por eso de las lenguas, que aun más que las mismas manos se movían.

El plato del día era la rompeira de las veias de los de Arriba; y, como todas las que a la sazón había en la pieza eran de Abajo, era de ver la zambra que tralan armaba, y de oír los elogios que se prodigaban al bárbaro de tío Cachomenos por su brutal fechoría.

—Asina; pa que rabien esas argullosas, que tienen más jumos que el jorño e ladrillos—decía una de ellas, morena y menuda, como una haba tostada, que cosía unas gasas celeste turquesa en una chaquetilla color de rosa fuerte que pensaba estrenar en el Romerito.

—Como si no supiera ca una quién es ca una—replicaba otra, que pegaba unos galones de lentejuelas multicolores sobre una infame falda de percal color de maon con lunares negros.

—Ya lo creo: si acá tuviéamos una

Nuestra información

Por cable — Por correo — Por radiograma

DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA

PENÍNSULA

MADRID

Los asuntos de Marruecos. Nueva Dirección general

Madrid 19.—Se dice que en breve se firmará un decreto creando en el Ministerio de Estado una Dirección general que se encargará de los asuntos que afectan a nuestra zona de influencia en Marruecos y a Fernando Poó.

La nueva Dirección estará asesorada por un Consejo del cual formarán parte las personas que dominan los asuntos coloniales.

De la guerra

ALEMANIA

Aeronaves alemanas sobre Inglaterra.

Bombardeo de Londres

Berlín 19.—Oficialmente se comunica:

En la noche del día 16 una escuadra de aeronaves de marina alemanas atacó a Londres y los condados del sudeste de Inglaterra y dejó caer con éxito durante media hora numerosas bombas a pesar de ser contraatacados por aviones y cañones de tierra ingleses.

Las defensas inglesas

Las aeronaves contaron unos 50 o 60 reflectores, que desde Londres dirigían contra ellas y con cuya ayuda tiraron las baterías de tierra infinidad de granadas incendiarias contra los zeppelines, pero sin éxito alguno.

Los aviones en acción

Los aviones enemigos, que también tomaron parte en la lucha no consiguieron acercarse a las aeronaves.

A vista de pájaro

Se pudo distinguir muy bien desde la gran altura a que se encontraban los zeppelines el Támesis y también Londres a pesar de las medidas adoptadas por los ingleses.

Retirada de los zeppelines

Durante la retirada de los zeppelines se levantó una fuerte borrasca y desde las fortificaciones del Támesis y puntos avanzados buscaron los ingleses inútilmente a las aeronaves con reflectores.

Pérdida del "L. 39"

Todos volvieron sin novedad menos el "L. 39", que conforme dice una comunicación francesa, fué derribado cerca de Compiègne por el fuego de los cañones especiales.

Noticias de Rusia.—Destrucción de los escudos imperiales

Noticias de Petrogrado dicen que el día 16 fueron arrancados y quemados los escudos imperiales de todos los edificios públicos.

En las calles de Petrogrado.—«Viva la república social»

Por las calles de Petrogrado marchan soldados que cantan la marsellesa y que fraternizan con el pueblo.

Al pasar tropas de caballería, que llevaban una bandera con la inscripción: «Viva la república social» y que se dirigen a la Duma, se produjo un gran júbilo.

La nueva representación nacional. A todas horas se reciben noticias de Petrogrado sobre el

continuo aumento del poder arbitrario de la representación nacional.

El nuevo gobierno considera como una condición absolutamente necesaria la abdicación oficial del Zar y que el Gran duque Miguel se haga cargo provisionalmente del poder.

El Zar y la Zarina

Las últimas noticias dicen que el Zar se encuentra en Pskow, pero sin estar preso.

La zarina está en el palacio de Zarekoje Selo en completa seguridad.

Informaciones contradictorias.—Lo que opina el ministro de Justicia Et manifiesto del Zar

Este telegrama fué desmentido euseguida por otro, enviado también el día 16 por la Agencia telegráfica oficial rusa, que dice:

El Zar ha encargado del alto mando del ejército al Gran duque Nicolás y el Gran duque Miguel Alexandrowitch ha renunciado a sus derechos al trono.

El ministro de Estado Miljukow declara, que su manifestación sobre la regencia provisional del Gran duque Miguel y la sucesión en el trono del Gran duque Alentej era únicamente una opinión particular suya.

Por último y también con fecha 16 vino otro telegrama de Petrogrado que está en completa contradicción con el anterior y el cual dice:

Se ha publicado un manifiesto imperial, en el que declara el Zar, que con objeto de facilitar al pueblo la estrecha unión y organización de todas las fuerzas para una pronta victoria, está dispuesto, de conformidad con la Duma, a abdicar la corona y para no separarse de su querido hijo, entregarla al Gran duque Miguel Alexandrowitsch.

Comentarios de la prensa alemana.

La situación no está definida. Se prevén nuevos acontecimientos

Los comentarios de la prensa de Berlín referente a estas comunicaciones rusas son muy reservados.

Los periódicos llaman la atención sobre que el carácter contradictorio de las diferentes noticias prueba que la situación en Rusia no está clara todavía y que los acontecimientos no han concluido.

El programa radical que formula en su manifiesto el gobierno provisional hace prever la posibilidad de nuevas complicaciones.

Nuevos detalles de la revolución. Los sediciosos emplearon automóviles blindados.

Siguen los disturbios en Mescou Las noticias de Rusia que se reciben por vía de Suecia, confirman que hubo graves y saugrientos combates durante los tres días de la revolución.

Los sediciosos emplearon el martes automóviles blindados en la lucha contra las tropas leales y estas se servían de ametralladoras.

De Mescou dicen que allí continúan los combates.

Personajes prisioneros en el Palacio Imperial de Petrogrado

En el palacio de Petrogrado, que parece un campamento de prisioneros, están detenidos, fuera de los anteriores ministros, otros altos personajes, entre ellos el almirante Giers, el vi-

cealmirante Karisnow y tres generales.

El anterior ministro de justicia Dobrowodski encontró asilo en la embajada de Italia.

La escasez de carbón mineral

A consecuencia de la falta de carbón, un gran número de fábricas que en Italia se dedican a la fabricación de municiones trabajan solo medio día.

La escasez de carbón aumenta cada día y el ministro italiano del ramo se expresó que la situación se hará insostenible para Italia.

RUSIA

Acuerdo del nuevo Gobierno.—Una Asamblea constituyente

Petrogrado, 19.—El Gobierno ha acordado de conformidad con lo que solicitaba el Gran Duque Miguel, reunir una Asamblea constituyente.

Esta Asamblea será elegida por sufragio universal y será la encargada de dictar la forma definitiva de Gobierno.

Declaraciones sobre la guerra

El jefe del Gobierno ha hecho redactar a la agencia radiotelegráfica oficial las siguientes declaraciones:

«El Ejército ruso, al igual que todos los partidos políticos, exige unanimemente la continuación de la guerra.»

En adelante no habrá contradicciones entre el carácter especialmente libertador de la guerra nacional proclamada por los aliados y el Gobierno ruso.»

Reaparición de los periódicos

Después de diez días de interrupción, ayer aparecieron los primeros periódicos en Petrogrado.

Advertencia grata

Los promotores y ejecutores del complot contra el Monje Rasputin, han sido advertidos de que pueden volver a Petrogrado.

Se les había condenado a destierro.

FRANCIA

Desde Petrogrado.—Los presos liberados hacen de las suyas

París, 19.—Los reos de crímenes comunes escapados de las cárceles de Petrogrado vagan por las calles de la ciudad disfrazados de soldados comiéndose toda clase de atrocidades.

Entran en las casas particulares, roban, saquean y asesinan en medio de la mayor impunidad.

El pánico en la ciudad es inmenso.

Las autoridades adoptan medidas radicalísimas para evitar los desmanes de los malhechores.

Por de pronto se ha dado orden de disparar contra quienes se resistan a las intimaciones de las tropas.

Folleto revolucionario en Alemania

Lyon, 19.—(Parte de las 11 de la mañana).—Se da como cierto que desde hace días se distribuyen millares de folletos revolucionarios en los Centros industriales alemanes, que contienen graves acusaciones contra los gobernantes.

En Essen reina agitación entre el personal de las fábricas Krupp.

La retirada alemana continúa

París, oficial.—Durante toda la noche, nuestros destacamentos han conservado el contac-

to con el enemigo, y continúan sin cesar marchando hacia adelante.

Al este de Nesle llegamos por varios puntos a la vía férrea de Bam a Nesle.

Ocupación

Al norte de Noyón ocupamos Guarcards, colocándonos patrullas a lo largo de la carretera de San Quintin.

Al este de Mivre nos apoderamos de la segunda posición alemana.

Recibimiento cordial

Desde hace tres días hemos libertado un centenar de aldeas y pueblecillos.

Muchas localidades han sido saqueadas y devastadas por el enemigo.

Miles de habitantes que no habían podido evacuar algunos de ellos, salen a recibir afectuosamente a nuestros soldados.

En Argona

Cerca de Harazco dimos un golpe de mano haciendo prisioneros.

Sigue la racha

En la izquierda del Mosa, ayer por la tarde y después de un enorme bombardeo contra el frente de Avocourt y Mort-Homme, los alemanes lanzaron un gran contraataque contra nuestras posiciones situadas entre dichos dos puntos.

No logran sus propósitos

Nuestros fuegos de contención y ametralladoras detuvieron a los asaltantes, en la mayor parte del frente atacado, antes de que pudieran llegar a nuestras líneas.

Además les causamos muchas pérdidas.

Mano a mano

Hacia la cota 304 y linderos del bosque de Avocourt, donde algunas fracciones enemigas penetraron en nuestras líneas en un espacio de doscientos metros más o menos, se empeñó un gran combate cuerpo a cuerpo.

Este terminó rechazando a los germanos de nuestras trincheras avanzadas.

En el aire

El día 18, el ayudante Manden atacó de cerca y consiguió derribar a su octavo avión alemán.

Otro estrellado

El mismo día otro aparato enemigo, después de sostener un combate con nuestros pilotos, se estrelló contra el suelo cerca de Altkirk.

Y van...

Se ha confirmado que el día 17 fué abatido un avión germano al norte de Cernat en Lanna's.

Fábricas bombardeadas

En la tarde del 17 y noche de este día al 18, nuestras escuadrillas aéreas bombardearon las fábricas y altos hornos de Thionville y algunos convoyes y tropas en la región de Guarcards.

ULTIMA HORA

Dice que dice

Madrid 20.—El Sr. Gasset ha manifestado que el Director general de Obras Públicas, en su viaje a las costas de Levante, ha confirmado que por el gravísimo problema de la falta de exportación y las dificul-

tades de los transportes, todos aquellos puertos se hallan abarrotados de mercancías.

Movilización de la Marina mercante

Añadió el ministro de Fomento, que había recibido algunos telegramas pidiendo la movilización de la flota mercante, y que el Gobierno está estudiando el asunto.

Seguro marítimo

En la próxima reunión de Fomento—dijo Gasset—se establecerá el seguro marítimo.

Obispo fallecido

Roma.—Dicen de Chile que ha dejado de existir Monseñor Ramón Jara, Obispo de La Serena.

Era conocidísimo en España por ser el que trajo las banderas de las Repúblicas Sudamericanas a la Virgen de la Piedad en 1908.

Igualdad en el ascenso

San Peterburgo.—El ministro de la Guerra Guchekoen prepara un proyecto de ley sobre la igualdad que existirá en lo sucesivo para ascender en todos los grados del ejército.

Aplazamiento

La elección de la Asamblea constituyente se ha aplazado para después de la guerra.

Como antes

Ya han comenzado a abrirse los establecimientos y a circular los tranvías.

La vida normal se ha restablecido.

Pitonisa que vuelve

El ministro de justicia, Korrenski, ha decretado la vuelta a Rusia de Catalina Creschhof precursora de la revolución, la que ha estado 35 años desterrada en la Siberia.

Diligencias suspendidas

Las diligencias que se efectuaban sobre la muerte de Rasputine, han sido suspendidas.

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen 19 Marzo.

Teatro de guerra occidental

Entre el canal de La-Bassee y el río Scarpe, hubo viva actividad de combate.

Destacamentos de asaltos alemanes penetrando en las líneas británicas cerca de Loos, hicieron prisioneros a 18 hombres.

A ambos lados de Arras atacaron destacamentos exploradores enemigos en fuerza de un batallón, siendo rechazados en la mayoría, por nuestra artillería.

El adversario, que en las inmediaciones de Rocincourt y Tloy consiguió penetrar en nuestra posición, volvió a ser expulsado, quedando en nuestro poder algún número de prisioneros.

Entre Arras y el Oise ocuparon los ingleses y franceses, en la faja de terreno metódicamente evacuada, nuestras anteriores posiciones incluso varias poblaciones, entre ellas Bapaume, Roye y Noyon.

Nuestras retaguardias ocasionaron considerables pérdidas al enemigo, replegándose luego conforme a la orden recibida.

En las horas de la madrugada, dos compañías francesas atacaron el trozo de trinchera ocupado el día 16 de Marzo por nosotros al Norte de Chambrettes-Fe, en la orilla del Mosa; el ataque fracasó.

Cerca de la altura de Combres y en las inmediaciones de Maizey al Norte de St-Michel, destacamentos de asalto alemanes penetraron en la posición francesa, aprisionando a 40 franceses.

Hallándose despejado el cielo, la actividad de aviadores fué muy viva desde la costa hasta el río Oise.

Durante las luchas aéreas perdió el adversario 19 aeroplanos, quedando otros 3 derribados por nuestras baterías antiáreas.

El aviador teniente Richthofen

venió a su 27 y 28 y el teniente Batdamus su 14 y 15 adversario.

Nosotros perdimos 3 aparatos. Teatro de guerra oriental Sigue sin cambio la situación.

Frente macedónico

Rechazamos impetuosos ataques franceses entre Ochrida y el lago de Prespa.

En la noche encarnizada habida en el terreno montañoso no consiguió el adversario obtener éxitos dignos de mención.

Las alturas dominantes, que también durante la noche fueron atacadas en vano por el enemigo, siguen firmes en nuestro poder.

Der erste General-Quartiermeister-Ludendorff.

De la Agencia Reuter

Gibraltar, 19 de Marzo.

Comunicado francés

A las cinco y media de la mañana el zepelín «L. 39» que había volado sobre la región de París fué alcanzado a la altura de 3 500 metros sobre Compiegne por nuestros cañones especiales, cayendo incendiado y pereciendo toda su tripulación.

Nuestros destacamentos continuando vigorosamente la presión sobre el enemigo volvieron a progresar al Norte del Avre y entre el Avre y el Oise en un frente de más de veinte kilómetros y una profundidad en ciertos puntos de más de cuatro kilómetros.

Alemán oficial

Destacamentos ingleses entre Sailly y el bosque de St. Pierre Vaast y destacamentos franceses entre Benraignes y Lassigny se establecieron en las trincheras abandonadas, según nuestro plan.

El avance francés al oeste de Tahure fracasó.

La lucha continúa. Al norte de Monastir los ingleses ocuparon la estación del ferrocarril de Poroj al este del lago Dairan.

Comunicado de Haig

Bapaume ha sido capturado después de una lucha que aún se sostiene con las retaguardias alemanas.

La ciudad ha sido sistemáticamente sujeta al pillaje enemigo quien destruyó los edificios particulares y oficiales llevándose consigo e incendiando todo lo de valor.

Nuestro avance prosiguió hoy con rapidez a ambos lados del Somme.

Al sur del río penetramos en las posiciones enemigas en un frente de dieciséis millas ocupando Frenes, Horgay Villers, Carbonne, Barloux, Itzpegay, y La Maisonette.

Al norte del río además de Bapaume nos hemos apoderado de Le Tranoyle, Biefvillers, Bishcourt, Achiet le Grand, Achiet le Petit, Ablaindeville, Bucquoy y Essarts. También la granja de Quesnoy que se halla mil quinientas yardas al nordeste de Essarts.

Nos apoderamos también de las defensas del oeste y noroeste de Monchy au Bois.

Llevamos a cabo con éxito raids al este y norte de Arras llegando hasta las líneas de apoyo.

Comunicado de París

A lo largo de todo el frente entre Andeschy y el Oise el enemigo negándose a entablar batalla abandonó bajo nuestra presión las poderosas y científicamente fortificadas líneas que ocupaba.

Nuestro avance hoy continuó rápidamente.

Patrullas penetraron en Roye persiguiendo al enemigo quien voló los cruces.

Ochocientos habitantes, a quienes los alemanes no pudieron llevarse por falta de tiempo, evacuaron a las tropas.

También ocupamos Lassigny llegando y pasando al nordeste de ella la carretera Roye Noyon.

Durante la persecución se han hecho varios miles de prisioneros, los cuales no ha sido aun posible contar. Severa lucha de artillería en Champagne y derriba del Mosá.

Como represalia por el incendio de Bapaume un aeroplano francés arrojó hoy bombas sobre Frankfurt am Main.

El Gobierno ha dimitido.

San Petersburgo

El Gobierno Provisional ha nombrado al diputado Rodicheff Ministro por Finlandia.

El Almirante Depenine Jefe de la Flota del Báltico arrestó a Zef Gobernador de Finlandia y a Nemrovitoff Vicepresidente del Departamento Económico del Senado de Finlandia, por orden del Gobierno Provisional.

Reuter en el Cuartel general

Muestras tropas penetraron en Peronne.

SANTIAGO GONZALEZ

Sastre

Teowaldo Power núm. 6, (a).

De sociedad

Restablecimiento

Ayer salió por primera vez a la calle restablecido de la enfermedad que le retuvo en cama bastantes días, el apreciable joven D. Estanislao Brotons y Bailester.

Enfermo

Se encuentra ligeramente enferma la señora esposa del teniente coronel de Artillería Sr. Brotons.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

Boda

Como anunciamos, anoche se celebró la boda de la gentil y simpática señorita María de Zarate y Padrón, con el distinguido joven don Rafael Pérez y Sánchez Pinedo.

Mañana haremos una reseña detallada de tan solemne acto.

Les deseamos muchísimas felicidades.

Día de días

Ayer celebró su santo, nuestro querido amigo y distinguido colaborador don José Manuel Guimerá y Gurroa.

Con tal motivo recibió numerosas felicitaciones, a las que unimos las nuestras muy sinceras.

Viajero

En el vapor frutero «Sancho» embarcó ayer para Barcelona en viajes de prácticas, el joven agregado de la marina mercante D. Cayetano Miranda.

Lleve feliz viaje.

Salón Nivaria

Esta tarde a las 6, se celebrará la primera «Sección Vermouth Aristocrática».

El programa que ejecutarán los notables artistas «Salcedo-Crespo», es verdaderamente magnífico, figurando en él, selectos números de operetas modernas y otros muy selectos.

Se proyectará un hermoso cine-drama sensacional titulado «Herida de amor», cuya protagonista es la célebre actriz francesa Mlle. Robinne, edición especial en colores de Pathé Frères.

Para esta sección han pedido localidades las más distinguidas familias de esta capital.

Por la noche se celebrará una sola sección a las 9, con un programa variadísimo por el dúo «Salcedo-Crespo», y se estrenarán bonitas e interesantes películas.

En esta sección se repetirán los aplaudidísimos cuplés de «Zobeida» y «Ben... Iben», con letras alusivas a asuntos locales.

El pan a través del mundo

Ahora que el pan está por las nubes y que en la mayoría de los países beligerantes no se come pan, sino diferentes mezclas que se le parecen un poco, es curioso saber diversas particularidades acerca del pan que se come en diferentes naciones.

Un pedazo de pan blanco contiene aproximadamente la mitad de agua. En Finlandia el pan se hace con raspaduras de pino mohosas.

El pan francés de guerra se hace con maíz, cebada y tapioca.

Algunos molineros de Francia hacen el pan de belotas, que resulta excelente al comercio.

En el Asia Central el pan se hace con harinas y con pastas dulces.

En Escandinavia se hace el pan con un agujero en el centro para poder reunir muchos de ellos en una cuerda.

Los países bálticos dan al pan la forma de una cadena variable de longitud, según se desee.

El pan blanco hace unos cien años que comenzó a usarse en Europa, empleándose antes el pan negro, de centeno o cebada.

En Japón, el pan parece un bastón y tiene nudos, por los cuales se corta.

Se vende un solar en sitio céntrico de esta Capital. Dará razón don Jorge Foronda calle Villalba Hervás núm. 21.

Jefatura Administrativa de Tenerife

Existiendo en esta Jefatura dos lanchas y varios accesorios para las mismas, se hace presente por este anuncio que pueden enagenerarse dichos efectos bien todos juntos o por piezas sueltas en la forma que más convenga a los compradores.

Para informes pueden dirigirse al Parque de Intendencia en esta Plaza (Eduardo Cobián núm. 21) todos los días laborables de las 11 a las 13 y de las 16 a las 18.

Santa Cruz de Tenerife 16 de Marzo de 1917.

El Jefe Administrativo.

Ángel Escalona

ALEMANIA ECONOMICA

XIII

51 pueblos y razas contra Alemania

En el precedente estudio hemos detallado las razas y pueblos que de todas latitudes del planeta han traído a los frentes guerreros en Europa los ingleses y los franceses. Veamos ahora, los datos de los demás aliados.

Los italianos han alistado, entre sus tropas, a algunos reservistas de la pequeña República de San Marino, cuyo territorio es un enclave en la Península apenina.

Rusia, la inmensa Moscovia, tanto en gentes como en cultura, según sus propios amigos y hoy aliados han propagado en miles de libros, de revistas y de trabajos; Rusia, repetimos, ha puesto en armas a más de catorce pueblos, algunos de los cuales son adversarios del gobierno de San Petersburgo, del régimen allí existente, de sus instituciones y aún de la lengua rusa, porque sabido de todos es que en Moscovia se hablan más de un centenar de lenguas y de dialectos y muchos de estos no son «av» ni siquiera indo germanos, sino ura-olálticos, caucásicos, etc., etc.

Los rusos propiamente dichos, aquellos que los científicos llaman rusos blancos han puesto en filas, para defender la doble águila de San Petersburgo y, de Moscú, a grupos étnográficos tan opuestos entre sí, como son los finlandeses (de raza amarilla y lengua altaica), los polacos, los lituanos, los ucranios, los kirgisés, los kalmukos, los tungusos, los caucásicos, los tartáros, los georgianos, otros pueblos del Cáucaso, los turkomanos, los siberianos y los mongoles. ¡Y acaso más pueblos habrán de utilizar, puesto que en el último censo detallado del Imperio, los rusos propiamente dichos no representaban más que el 44% de toda la población, como frente a los cismáticos en religión hay núcleos de muchos millones de católicos, protestantes, israelitas, mahometanos y aún idolátras!

Moscovia, Moscovia! Tus locuras, que reprocharía agratamente el Zar Pedro, si resucitara, te han colocado en trance difícil y como eres un Imperio sin más cohesión que la fuerza y que un gobierno despótico y cruel, sigues siempre afirmar y afirmar tus propios y mejores amigos, corriendo riesgos de que desde el frente polaco, y de la Ucrania hasta el Pacífico, y desde el país de los mil lagos o Finlandia hasta las estepas del Turán soplen vientos de fronda y esos millones de millones de soldados vean con claridad el porvenir que aguarda a todas las Rusias y pidan la paz, antes que un desastre desgarrar al Imperio en varios Estados independientes.

El resumen nos da, como tipos mínimos:

Francia, 17 pueblos armados contra Alemania y sus aliados.

Inglaterra, 10.

Italia, 2.

Rusia, 14 razas y pueblos contra Alemania, Austria-Hungría, Bulgaria y Turquía.

Y si la comparación anterior es ya depresiva para la múltiple alianza, que tiene enfrente sólo a cuatro países, es preciso agregar los demás Estados que Inglaterra y Francia han lanzado también a la guerra, que son: Japón, Portugal, Bélgica, Serbia, Montenegro y Rumania. Aun podrían agregarse algunas tribus albanesas y el pequeño grupo de revolucionarios de Salónica, al que la Entente desea se unan el ejército heleno, incorporando las banderas con la Cruz griega a los pabellones aliados.

Y no satisfechos con tantos pueblos aún ansían Inglaterra y Francia que otros neutrales se incorporen a sus legiones, que juzgan incapaces de vencer a Alemania y a sus amigos. En delirios de grandeza y de impotencia, a la vez, sueñan con que 1500 millones de hombres se han unido contra 160 escasamente, que dan los Estados del centro de Europa. ¡1500 millones frente a 160! ¡Es decir nueve veces, mas en masa! ¡Estas son las aspiraciones de sus delirios!

Frente a estos diez Estados, que han reclutado más de medio centenar de razas, de pueblos y de gentes de todos colores, incluso selváticas y antropófagas y admitiendo voluntarios de todas latitudes, sin tener en cuenta sus condiciones morales; frente a estas naciones, que caminan a ciegas y en profunda desesperación, se hallan los Imperios Centrales que no necesitan ni admiten voluntarios de ningún país extranjero y que se hallan agrupados como un solo hombre alrededor de sus victoriosas banderas, de sus enaltecidos soberanos, de sus admirables generales y de sus cultos y justos gobiernos. La población de los Imperios, la cuadruple alianza, no tiene en realidad más que un solo corazón, una sola voluntad y un único y santo deseo.

Colocadas frente a frente hay dos agrupaciones: una la de la Entente, con muchos centenares de millones de hombres, pero de gran heterogeneidad étnica y cultural, que supone múltiples y hasta encontradas aspiracio-

nes; la otra, la de la Cuádruple alianza, la de Alemania, Austria-Hungría, Bulgaria y Turquía, cuenta con mucho menor número de personas, con menos población, como veremos en otro trabajo. Dios mediante, pero de completa homogeneidad de ideas, de aspiraciones, de sentimientos, de disciplina y de virtudes en hombres y en mujeres, en ricos y en pobres, en sabios y en ciudadanos de no tanta cultura.

Y como las multitudes unidas en una sola voluntad vencen ante las divergencias de los adversarios, en el caso de que la Providencia no tenga previstas otras soluciones, el triunfo de los Imperios Centrales será el mas grandioso triunfo que la Humanidad ha presenciado en 6000 años. ¡Quiera el Cielo que lo veamos pronto!

Eduardo Navarro Salvador.

Un colega local, hablando de los explosivos que los alemanes emplean en esta guerra, dice que tal empleo es más propio que del siglo XX, de la época de Atila.

Por Dios! colega, «arrepáre» en lo que dice, que en tiempos del señor Atila no se conocían ni el trinitrotolul, ni la lidita, ni todas esas cosas raras que V. maneja con tanto desparrajo.

LEYENDO PERIODICOS

«Las rutas navales de los aliados»

LE MATIN

Publica bajo ese título el almirante francés M. Fournier interesante artículo, del cual traducimos los siguientes párrafos:

«Es suficiente dirigir una simple ojeada sobre un mapa del Mediterráneo para darse cuenta de la importancia que, como reducto militar inexpugnable y como base naval para los submarinos, presenta la costa griega. La configuración del archipiélago helénico parece haber sido trabada por la Naturaleza en provisión de este papel. Los submarinos encontrarían fácilmente, en ese archipiélago no sólo los medios de asegurar su aprovisionamiento, hoy tan precario gracias a la vigilancia de sus adversarios, sino abrigos seguros contra el mar y el enemigo, y los arsenales para su reparación y aun para su concentración en series.

Los dos centros actuales de ofensiva, Pola y Cattaro, al Oeste, y los Dardanelos, al Este, se enlazarian a esta base central por los puntos de apoyo intermedios del litoral austriaco, griego, búlgaro y turco, formando una cadena poderosa y sin interrupción, cuyo efecto sería hacer intransitable el Mediterráneo para las flotas aliadas de guerra y de comercio.

Esse es el peligro inevitable, ante el que tendría que doblegarse nuestro dominio del Mediterráneo, si el enemigo pudiera hacer penetrar libremente, en territorio griego, a la llamada del Rey Constantino, un ejército alemán, con todos los medios de combate por tierra y por mar, que el Kaiser no tendría inconveniente en administrar en abundancia, trasladándolos, si fuere preciso, de los puertos alemanes del Norte a los del Mediterráneo.

Un bloqueo general de este mar, establecido en esa forma, interrumpiría toda la circulación de las flotas italianas en el Adriático, separaría Francia de sus colonias y territorios africanos y cerraría a Inglaterra el camino directo de las Indias y de Egipto. El mismo golpe arrebataría a Rusia toda probabilidad de salir eventualmente al Mediterráneo.

En presencia de perspectivas tan amenazadoras para el porvenir de la marina de los aliados, ¿qué general de las potencias de la «Entente» por extraño que sea a las preocupaciones navales, podrá vacilar ante el sacrificio de algunas unidades militares para reforzar la barrera que separa hoy Grecia de la Europa Central, o la necesidad vital de conservar a Italia su libre circulación en el Adriático, a Inglaterra el camino de sus colonias y a Francia la comunicación con el Norte de Africa, tan importante para el transporte de sus efectivos y de sus aprovisionamientos?»

Sin hombres no podemos ganar la guerra

«The Times» escribe:

«Lord Derby, habiendo recientemente en la inauguración de una sala de convalecientes, en el hospital militar de Tonnley, declaró lo que sigue: «Para ganar la guerra necesitamos tres cosas: dinero, hombre y municiones.»

El país tendrá todavía que soportar muchos y mayores sacrificios que los que ha sufrido hasta ahora, y antes de terminar la guerra habrá que contar con muchas otras privaciones. Sin duda nos hallaremos en un período muy crítico dentro de poco tiempo. El orador prosigue después: «Necesitamos más hombres, y debemos en-

contrarlos. Sin hombres no podemos ganar la guerra, y el país se verá obligado a prestar aún mayores sacrificios, dándonos sus hombres viriles para reñir nuestras batallas.

La guerra aún no ha terminado, y para salir de ella con honor debemos emplear todos nuestros esfuerzos.

Tenga usted toda la confianza que quieran, pero no se dejen desconcertar; no sean demasiado optimistas, pensando que el fin se acerca o que el final victorioso se pueda obtener fácilmente.

Claro es que no hay nada más agradable para nosotros que oír que la nación alemana está aganizando. Estas noticias, naturalmente, nos complacen; pero pueden ustedes confiar en mi juicio: Yo no creo que esto sea verdad.

Al contrario, creo que la nación alemana posee aún una enorme reserva de fuerza y poderío, y que hará un gigantesco alarde para ponerse en una dominadora situación.

Pueden ustedes contar con el hecho de que antes de que llegue el final habrá que soportar muchas restricciones más en la libertad individual, así como que sobrevendrán aún muchas privaciones.

Yo creo que el tiempo crítico de la guerra será en los próximos meses, y tenemos que hacerle frente con serenidad y bravura.»

NOTICIAS

Llamamos la atención de nuestros lectores del anuncio que en otro lugar del presente número publicamos, referente a la hermosa revista semanal «Red infantil», que por su precio sumamente módico, deben las personas amantes, de las buenas letras adquirir en la Orotava, cuyo correspondiente es don Ismael X de la Guardia (hijo), calle de la Carrera 1 y 10.

¿Subir precio? ¿Variar calidad?

Este es el dilema en que por el alza de las primeras materias se encuentran los fabricantes.

La PERFUMERIA FLORALIA no ha titubeado y fiel a su principio elabora igual su admirable JABÓN FLORES DEL CAMPO. Compartiendo con el público el sacrificio aumenta el precio en modestas proporciones. Desde 1 de Marzo vende a pesetas 1'50 la pastilla grande y a pesetas 0'35 la pastilla pequeña. Las demás creaciones FLORES DEL CAMPO no sufren por ahora alteración en su precio.

Corbatas, pañuelos, en hilo y seda, calcetines, ligas, tirantes, boquillas, paraguas, bastones, siempre las últimas novedades Camisería New England Plaza de la Constitución 3.

Por el Gobierno civil se ha remitido a la Dirección general de Comunicaciones, debidamente informada, la instancia del Ayuntamiento de esta Capital relativo a la cesión de terrenos para construcción de la Casa de Correos y Telégrafos.

El ANTI-HIPERTENSUS es el único elemento que las eminencias médicas recomiendan para prevenir y curar la apoplejía (feridura). Pedido en las buenas farmacias.

Comunidad de Embases del Tahodio

CONVOCATORIA

De orden del Sr. Administrador, y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 44 del reglamento, se cita a todos los Sres. Participes para celebrar junta general ordinaria, el Martes 20 del actual a las 8 y media de la noche, en el local del Centro de Dependientes, calle de San José número 34, y bajo la siguiente:

ORDEN DEL DIA

1.º Examinar, comprobar y aprobar, si procede, el balance general, inventario y liquidación presentados por el Consejo, y correspondiente al pasado año.

2.º Lectura de la Memoria de los trabajos realizados en el año 1916, y demostrativa de los gastos hechos.

3.º Discusión y aprobación del Reglamento Provisional para la venta de las aguas, presentado por el Consejo.

4.º Manifestaciones del Consejo o de los señores Participes.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de Marzo de 1917,

El Secretario,

A. L. Méndez.

NOTA: Con esta fecha se entregará a cada uno de los Sres. Participes un ejemplar de la Memoria impresa de los trabajos realizados en 1916 con amplios detalles de las cantidades recaudadas y pagadas en ese año.

Desde hoy hasta el día de celebrarse la Junta quedan expuestos a los Sres. Participes, los libros comprobantes y demás antecedentes, en el escritorio del Administrador Viera y Clavijo 13, de 8 a 11 de la mañana y de 1 a 6 de la tarde todos los días laborables, por si alguno quisiese examinarlos o comprobar alguno de los datos consignados en dicha Memoria.

Gran descubrimiento científico

Curación de la TUBERCULOSIS

Por medio de los Sueros que prepara la Sociedad UNIVERSUS (Barcelona)

SAT 1 SAT 2 SAT 3

Es el único elemento eficaz para prevenir y curar todas las afecciones producidas por el terrible bacilo Koch. Lo confirman los éxitos obtenidos, y todos los señores Doctores que han aplicado dichos sueros están altamente satisfechos de sus admirables resultados.

DE VENZA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

Representante exclusivo para las Islas Canarias J. M. BALLESTER.-Castillo, 61, bajos.-Santa Cruz de Tenerife, quien facilitará al que lo solicite prospecto doctrinal gratis.

Harina a base de plátanos NUTREINA

Alimentación de los niños, personas débiles y enfermos, elaborada por procedimiento especial. De sabor delicioso, poderosamente nutritiva y de muy fácil digestión.—Precios de la caja, 2'50 pesetas.

LAXONUTREINA Harina de plátanos y avena

De gusto exquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligeramente laxante. El mejor medio para reducir el intestino. Precio de la caja, 3 pesetas.—Depositario exclusivo para las Islas Canarias, don José Fariña. Farmacia Tacoronte Tenerife.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

GACETA DE TENERIFE

CUPÓN para el sorteo que se celebrará en el mes de Mayo.
Diez de estos cupones dan derecho a cinco números para el sorteo.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 20
San Niceto, obispo y Santa Eufemia virgen y mártir.
Santos de mañana, día 21
San Benito, abad y fundador.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 6 y media de la tarde, el rosario y letanía rezados, Nombre y Miserere ante la imagen de Jesús Nazareno.
Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 6 y media de la tarde, el rosario y letanía rezados.
Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a las 7 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario letanía cantada, ejercicios del Septenario de Ntra. Sra. de las Angustias, sermón, bendición y reserva de S. D. M.
Capilla del Hospital al civil.—Misa rezada a las 5 y media.
Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.
Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 7.
Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.
Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son de San Benito abad, con rito doble, mayor color blanco.

INSTALACION DE RAYOS X

A disposición de todos los señores Médicos
Anexa a la Casa de salud del Dr. Rodríguez López
Calle 25 de Julio núm. 23.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.
Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

SE VENDE

Automóvil con cinco asientos marca "NAPIER"
Informarán calle Méndez Núñez núm. 6

ANUNCIOS PREFERENTES

En el valle de la Orotava.—Paseo Domínguez Alfonso 209, se vende una casita en muy buenas condiciones, con agua, jardincito y vista magnífica.
En la misma dará razón, señora Misani.

Una persona que conoce a la perfección los idiomas alemán, francés e inglés desea obtener un empleo en escritorio de comercio o en cualquier otro destino.
Para informes en esta Imprenta.

LUIS FRAGA GARCÍA

Médico-Cirujano.—Enfermedades sífilíticas y venéreas, de la vista y de los niños.
Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5 Dr. Allart 14 duplicado.

En el Rincón, de la Orotava se vende una finca de vasta extensión con casa y un lagar.
Razón en esta Imprenta.

Buena ocasión.—Se vende la casa núm. 11 de la calle de la República.
Informarán calle de Imeldo Seris núm. 107 o en la calle de los Alamos (Laguna) núm. 51.

Se alquila la casa de la calle de Alfonso XIII número 88. Darán razón, don José Franchy Socas, calle de Imeldo Seris número 99.

Se compra.—Una cruz de plata que tenga, por lo menos, 40 centímetros de alto.
Darán razón en la finca de Macario.

Una casa se vende en la calle de Alfonso XIII núm. 73. Darán razón D. Ignacio González Guerra, (Ayuntamiento.)

Se desea alquilar casa que tenga instalación de luz y agua de presión. Informarán en la imprenta de este periódico.

Se desea.—Alquilar una casa que esté situada cerca de la Plaza de la Constitución.
Informarán en esta Imprenta.

Se alquila.—La Casa situada en la Calle Bethencourt Alfonso esquina a Eduardo Cobián.
Darán razón Plaza de la Constitución núm. 11.—(Casino Principal).

Se alquila un almacén, propio para depósito en la calle del Doctor Allart.
Darán razón en la calle de Imeldo Seris (Peletería de D. Serapio Melián).

Jacos.—Se desean comprar dos propios para tiros; para informe de compra, dirigirse a don Manuel Molowny, San Francisco, 30 o don Emilio G. Díaz, Alfonso XIII, 41.

Se alquila.—La casa núm. 18 en la calle de la Igualdad, es nueva con electricidad agua a presión y gas.
Informarán O'Donnell 15.

Piano.—De media cola en muy buen uso, de la fábrica de Playel, que costó 3.000 pesetas se vende por 800. Dará razón don Antonio Vandewalle. Castillo núm. 87.

Se alquila un hermoso salón con agua e inodoros en la casa de la calle de San José núm. 38, en la misma informarán.

Compro Muebles de despacho (mesa, sillas, estantería y mesilla suplementario), un lavabo de mármol y un banco.
En la Librería Católica darán razón.

Sombreros de Sra.—Por final de temporada realizamos a precios de costo las grandes existencias. San Clemente 5.
Gran taller de reformas.

Pérdida. En el trayecto comprendido entre la Plaza de la Constitución y la calle del Norte, se ha extraviado en la tarde del martes de Carnaval, un reloj-pulsera de plata. La persona que lo haya encontrado, puede entregarlo en la calle de Alfonso XIII, número 29, y se le gratificará, si así lo desea.

Se vende una casa de alto y bajo en la calle de Tabares de Cala antes Alamos núm. 47. Informarán en la misma ciudad de La Laguna el Rvdo. Capellán de las Monjas Claras.

Antonio Carabia.—Ebanista, Barnizador, se arreglan toda clase de muebles y se barnizan de muñequilla, especialidad en pianos, servicio a domicilio, precios módicos. Razon Canales 70. Esquina a Alfaro. (Tienda.)

Droguería de Manuel Ramirez Filpes

Valentín Sanz núm. 2. (a).—Santa Cruz de Tenerife

Se acaban de recibir los siguientes artículos: Cerebricina Fournier simple y bronurada, Comprimidos de Vichy, Comprimidos de Globeol, Yodalose Galbraun, Solución de salicilato de sosa Clin, Vino Nourry, Elixir histogenol Maline, Carnine Lefranc grande y pequeña, Estafilsa simple y yodurada, del Dr. Doyen, Arrehol Astier Neufaline, Ampollas de Cianuro de mercurio, Ampollas de hemoplasme lumiere, Ampollas de electrargol, Ampollas de Electrotelsonium, Pildoras saludables de Muñoz caja grande y pequeña, Gasterine Framont pequeña y grande.

No equivocarse Valentín Sanz, núm. 2.—(Antes Norte).

"LOS ALICANTINOS"

Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad.—Despacho permanente: Pilar, 61.—Teléfono número 499. Santa Cruz de Tenerife.

Expediciones al interior, e islas adyacentes. Cerveza "Pilsen" de barriles de 25 a 50 litros; se despacha helada y también al detalle, en barrilitos de uno y de medio litro. Mantequilla selecta, helada, en paquetes de 460 gramos, Servicio a domicilio; avisando por teléfono o al repartidor.

F. PRATS.

CORSETERIA A MEDIDA

Imeldo Seris, 41 (A) frente a la calle del Norte

Corsés desde 1'00 a 50 pesetas. Fajas desde 1'50 a 40 pesetas. Siempre últimos modelos de París, Londres y New York. Comodidad, higiene y elegancia absoluta. Composición de corsés y fajas usados. Entrega a domicilio, o envío franco de porte. Casa de moda. Perfecta confección. Modista corsetera barcelonesa. Hermosas telas para corsés, fajas, tirantes y corselets a medida.



Venta en todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general para las Islas Canarias
DROGUERIA DE GASPAR MELENDEZ
TRIANA 70 y 72.—LAS PALMAS

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

3'50 PTAS. BOTELLA.

PARA LAS MADRES QUE CRIAN
PARA LOS CONVALESCIENTES
PARA LOS DÉBILES
Y PARA LOS ANÉMICOS

Está indicadísimo el poderoso tónico y fortificante **VINO ONA** del Dr. ARISZEGUI

EL VINO ONA NO ES ALCOHÓLICO, NI ESTÁ ALCOHOLIZADO.
DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Fermin Palma García

Médico

Cirugía general vías Urinarias y enfermedades de la Matriz; de 2 a 5.
Inyecciones de Salvarsan (606) y Neosolvarsan.
Gratis Martes y Viernes.
Calle de Sabino Berthelot, antes Flores núm. 6.

Remate

Por segunda vez se saca a subasta la casa señalada con la letra G en la calle de Serrano de esta capital, celebrándose el remate el quince del corriente mes y hora de las 11 en los Estrados de este Juzgado de 1.ª Instancia, siendo el tipo de dicha subasta el de 8.925 pesetas.



CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Los Religiosos Carmelitas de VULSO
TRAPENSES
DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BARROS

PAQUETES DE BARTILLAS

1.ª marca: Chocolate de la Trapa	300 gramos	14, 16 y 17	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia...	450 "	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico...	850 "	16	1'25

El botades según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Mual cipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. —Cajitas de merienda 8 pesetas, con 14 trapeles. Descuentos desde 50 paquetes. —Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tarapas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A.-G.

cable alemán

Sociedad Trasmediterranea de Barcelona

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores REINA VICTORIA, y DELFIN, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

CUATRO viajes al mes, saliendo de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 28.

Servicio del mes de Enero

Vapor DELFIN, capitán Bachs, el día 28
PARA CADIZ
Vapor REINA VICTORIA, capitán Maestro, los días 11 y 26.
PARA CADIZ (VIA LAS PALMAS)
Vapor DELFIN, capitán, Bachs, el día 17.
PARA LAS PALMAS
Los días 7, 17, 22 y 29 a las 8 de la noche.
PARA SANTA CRUZ DE LAPALMA
El día 15 a las 8 de la noche.
AGENTE, J. A. BRAGE, Cruz Verde 24.

Academia Politécnica de Santa Cruz de Tenerife
Alfonso XIII, 43

Estudios de Primera enseñanza, Bachillerato, Comercio, Náutica, Preparación militar, Carreras especiales, é Idiomas Francés, Inglés, Alemán y Italiano

CUADRO DE PROFESORES

Sr. Altolaguirre Palma, D. Federico	Oficial de Infantería.
Bertrán de Lis Sánchez del Ágila, D. Luis.	Oficial de Infantería.
Cenjoy y Llopis, D. Andrés	Farmacéutico militar.
Conde y Conde, D. Juan	Capellán Castrense.
Fernández Oliva, D. Manuel	Oficial de Infantería.
Garay y Galiano, D. Luis	Teniente de navío é Ingeniero Hidrógrafo
Jareño Ruiz, D. Emilio	Oficial Radio telegrafista y Maestro su perior.
Martínez Ballesteros, D. Manuel	Oficial de Infantería.
Oliver Amorós, D. Miguel	Secretario intérprete del Cuerpo de Sa- nidad exterior y Perito Mercantil.
Ortega Nieto, D. Luis	Médico del Cuerpo de Sanidad exterior.
Pérez Sánchez Pinedo, D. Rafael	Del Cuerpo de Estadística y Profesor Mercantil.
Rizo González, D. Carlos	Oficial de telégrafos, Perito mecánico, electricista y diluyente de Obras Pú- blicas.
Rosa Real, D. Julio de la	Ingeniero Industrial é Inspector de bu- ques.
Vallino Balaguer, D. Vicente.	

NOTAS. La dirección de la Academia recaerá durante este curso en D. Julio de la Rosa Real.

Para informes y detalles, pidanse Reglamentos.

Librería y Tipografía Católica
Establecimiento editorial de primer orden

Dotado de buena y perfeccionadísima maquinaria

Material MODERNO, nuevo y completo para la confección de TODA CLASE de trabajos tipográficos en negro y colores, asegurando a los que nos honren con su favor una confección e impresión esmeradísima. Especialidad en tarjetas de visita, facturas, memorandums, circulares, cartas, sobres y demás artículos análogos. Edición de obras, revistas y periódicos.

MATERIAL DE ENSEÑANZA

Novelas, suscripción a periódicos y revistas morales y católicas. Obras de fondo, literarias y científicas. Artículos de escritorio. Lacs. Prensas de copiar. Lápicos de todas clases. Gran surtido de papel y sobres en estuche. Secantes. Cromos y estampas en colores y negro. Aleuyas. Tarjetas postales religiosas y con reproducciones de cuadros célebres. Papel ferroprosiato positivo y negativo y demás artículos concernientes al ramo.

Corresponsales en casi todos los pueblos de la provincia

Despacho y talleres: SAN FRANCISCO, 7. Sta. Cruz de Tenerife

Compañía Transatlántica
(Antes de A. López y Cia.)

Servicio del mes Marzo de 1917

El día saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Reina Victoria Eugenia

El 19 de Marzo saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo, el magnífico vapor

CATALUÑA

Para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona saldrá de este puerto el magnífico vapor

Ciudad de Cádiz

El día 23 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabana, Curaçao y La Guaira, el magnífico vapor

Manuel Calvo

El 31 de Marzo saldrá de este puerto para Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao el magnífico vapor

León XIII

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún consiguiente de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,
Viuda é hijos de Juan La-Rocha
Alfonso XIII, 35.

Administración de Lotería núm. 3

Esta Administración ha sido trasladada a la Calle de San Francisco número 7. (Imprenta Católica)

Banco Vitalicio de España
Compañía Anónima de Seguros

Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	8.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1915	87.259.301'43
Pagado á los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915	70.538.361'59

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Para informe dirigirse al inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandiño.—Alfonso XIII, 82.

Delegados:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda é hijos de Juan La-Rocha:

Llamamos la atención a nuestros suscriptores, sobre las ventajas que se les conceden en el anuncio de este diario inserto en sexta plana.

Suplicamos a los colaboradores espontáneos que nos honran con el envío de cuartillas, la mayor concisión posible, única manera de lograr su publicación.

Publiquese o nó, no se devuelven los originales.

Libros de escuela, de primera enseñanza, se venden al precio de los catálogos que rigen en las casas editoras de la Península.
— Librería Católica —

Trabajo a domicilio
7
DUROS SEMANALES

elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO, adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 689, Madrid.

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Febrero de 1917

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
28 de Marzo	Un vapor	Habana

Precios altamente económicos, servicio inmejorable.

NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.

Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente,
Antonio Cabrera de las Casas.

Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal.)
NOTA.—En virtud de la fijeza en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.

Compañía de vapores correos de Africa
El magnífico vapor

CABAÑAL

Saldrá del 19 al 20 Marzo 1917, para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagán, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Río Martín, Peñón Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, J. A. Brage
Cruz Verde número. 24

"ALBINGIA"

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF
HAMBURGO

CAPITAL SUSCRITO	Ptas. 11.250.000
CAPITAL DESEMBOLSADO	Ptas. 2.312.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.

Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS
Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

CASA PARA HUÉSPEDES
"EL CIPRÉS" (OROTAVA)

Esta casa situada cerca de la carretera, en el camino entre la Villa y el Puerto, ofrece muy cómodo y agradable residencia en medio del valle, bonitos jardines, higiene confort y esmerado trato.

Habitación y comida de 7 a 10 pesetas por día. Se hacen rebajas si la estancia es más de un mes.

Tiene baños, luz eléctrica y teléfonos.
Dirección, "El Ciprés" Orotava.

GACETA DE TENERIFE
DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Redacción y Administración: San Francisco, 7

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	TARIFA DE ANUNCIOS
Al mes 1'50	En 1.ª plana, línea 0'25
Trimestre 4'50	2.ª id. id. 0'15
Año 16'00	3.ª id. id. 0'10
Extranjero año 24'00	4.ª, 5.ª y 6.ª id. id. 0'05

Tarifa de anuncios especiales pídase en la Administración de este periódico.

Grandes descuentos en los anuncios por meses

Los suscriptores que estén al corriente en el pago de su suscripción, obtendrán un 20 por 100 de descuento sobre el precio de los anuncios, y además tienen derecho a la publicación gratuita de 5 inserciones de un anuncio de 5 líneas en la sección **Anuncios preferentes**.

Se admiten esquelas de defunción y aniversario en primera plana hasta las 5 de la tarde; en las demás hasta las 5 de la madrugada, siendo para los suscriptores mitad de precio.

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas á la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

Academia de Alfonso XIII

Dirigida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería.

Preparación para las carreras militares, marina, correos, telégrafos, aduana y comercio.

Profesorado competente. Pídanse reglamente.
Callao de Lima 27.

Novelas.—En la Librería Católica se ha recibido un extenso surtido en novelas y cuentos, á precios muy económicos.

Si quiere usted leer amplias crónicas de la guerra suscríbese a "Gaceta de Tenerife".

Rosarios desde 0'20 hasta 17'50 se venden en la Librería Católica.

Anunciar es vender.

"Gaceta de Tenerife" tiene tarifas de anuncios muy económicos. Dirigirse a la administración.

Descuentos y facilidades a los suscriptores.

"El Debate" con las críticas de Armando Guerra. De venta en la Librería Católica.

Academia — Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería D. José Gómez Romeu. Informar en Calle de Cayo Blanco Pabellones militares).

Para nuestros lectores de La Laguna

GACETA DE TENERIFE se vende en la acreditada Droguería de Barreto, en calle de Ferradores.